

SPORAZUM ZUNANJH MINISTROV  
VELIKIH ŠTIRIH GLEDE TRSTA

## "Jugoslavija - novi svet"

Tako je izjavil Nikola Kambolj, delegat, ki se je povrnil in se je oglašil na uredništvu Edinosti.

Na vprašanje; kako je v Sloveniji? je odgovoril, da je zemlja že prav lepo urejena. V Sloveniji se je mudil dva dni, nakar se je



STEVO SERDAR

z delegacijo odpeljal dalje v Zagreb in Beograd.

"V Ljubljani že ni več poznati sledov vojne" je rekel; "je že popolnoma obnovljena, tako tudi promet po celi deželi. V trgovinah se more dobiti vsakovrstno blago in tudi ni drago, ker se za služek delavcev stalno viša a cene potrebnim vedno padajo" je rekel Kambolj.

"Z Jugoslovansko vlado smo

## Sovjetska zveza Demobilizira

Berlin: — Poroča se, da bo Sovjetska Zveza odpuščala 40 procentov svoje okupacijske sile v Nemčiji, ki se bodo vrnila na svoje domove, da delajo na dovršenju pet letke.

Zadnji teden so skozi Potsdam korakale 3 divizije Sovjetske vojske v pravcu proti meji Sovjetske Zveze. Radio Moskva je poročal, da bo odpuščenih na tisoče vojakov, ki se bodo vrnila v Sovjetsko Zvezo na razna dela.

Večina vojakov kateri so odpuščeni so stari veterani, ki so se udeležili bitke za Berlin.

Istotako se vračajo sovjetske čete iz drugih krajev zasedene Nemčije, kot n. pr. Jueterberg, Tetlow južno od Berlina in Mecklenburg okolice.

## ODLIKOVANI

Belgrajska "Borba" od 21. septembra je prinesla sledečo vest: ....

Z odlokom Prezidiuma Narodne skupščine Federativne Ljudske Republike Jugoslavije so odlikovani:

Z REDOM ZASLUG ZA NAROD, PRVEGA RAZREDA Šime Balen.

Z REDOM ZASLUG ZA NAROD, DRUGEGA RAZREDA Žanko Vanja.

Z REDOM BRATSTVA IN EDINSTVA PRVEGA RAZREDA Nikola Drenovac in Tomo Babin.

Z REDOM ZASLUG ZA NAROD, DRUGEGA RAZREDA

Korač Franjo, Aleksander Jurij, Milan Polovina, Zoran Matić in Milan Keuleva.

Z REDOM BRATSTVA IN EDINSTVA, DRUGEGA RAZREDA

Zinka-Kunc Milanova, Simo Vrlinić in Emilijan Glocar.

CASTITAMO: Uredništvo Edinosti.

vse uredili" je nadaljeval "oni sprejmejo izseljence z obema rokama. Izseljenci se vračajo iz vseh krajev. Iz Francije so se vrnil kar v celih transportih. Tudi je bolje, da se izseljenci povrnejo v grupah ker jih narod pričaka s vsem kar imajo na razpolago, z vsakovrstnimi dobrimi jedili in pijačo, kuhinje so kar pri roki, tako da ni treba prav nič skrbeti kje boš jedel ali kje boš spal — Jugoslavija je čisto novi svet", je izjavil. "O kakšnem gladu nikjer nobenega sledu."

V četrtek dne 5. dec. bodeta dala svoje poročilo v Torontu na 386 Ontario St. z drugim delegatom Stevo Serdarjem, kateri se je pa mudil v Welland-u in potem bodeta nadaljevala svojo pot povsod kjer so naši ljudje ali pa sploh delavci zainteresirani za povratek v domovino, da pomagajo pri grajenju se lepšega življenja v novi Jugoslaviji.

Oba, Nikola Kambolj in Stevo Serdar sta nameščena kot pomočnika socialnega atašeeja pri poslanstvu v Ottawo po ministrstvu dela F.L.R.J. Častitamo!



NIKOLA KAMBOLJ

Trst "internacionaliziran — oblast v rokah guvernerja

New York: — Svet zunanjih ministrov štirih velesil, je končno prišel do sporazuma po vprašanju internacionalizacije Trsta in njegove uprave. Sporazum kateri je dosežen, kakor poročajo poročila, obsega 9 točk po katerih bo Trst z okolice postal internacionalna cona pod upravo nastavljenega guvernerja. Akoravno dogovor ne odgovarja narodom kateri žive v tej internacionalni coni, ga bo svet zunanjih ministrov vključil v mirovno pogodbo z Italijo. Napram poročilom se sporazum glasi kakor sledi:

1. Guverner Trsta je dolžan v roku 90 dni po sprejemu oblasti določiti ali so mu okupacijske čete potrebne ali ne. Ako guverner odloči da so mu čete potrebne za vzdrževanje reda in varnosti, bodo okupacijske čete ostale v Trstu dokler se stanje ne izboljša in postane varno.

## Kanadska mladina v borbi za progres

Toronto: — Zadnji teden se je tukaj vršilo zasedanje kanadske mladine katerega je organizirana v "National Federation of Labor Youth". Prisotnih je bilo okrog 200 delegatov iz vseh krajev Kanade, ki so člani raznih strokovnih unij in raznih nacionalnih organizacij.

Mladina je naredila obširen program ekonomske in politične narave, kateri izraža tesno povezavo med vsem kanadskim narodom za napredek in varnejšo bodočnost ter za mir med vsemi narodi sveta. V glavni resoluciji je rečeno, da bo kanadska mladina vložila vse napore za večjo plačo, krajši delavnik in druge ugodnosti. Plača ne sme biti nižja kot 65c. na uro, enaka plača za enako delo brez ozira na spol ali starost. 40 urni delavnik teden, brezposelnostni zavarovanje, grajenje novih stanovanj, okrevališča i.t.d.

2. Številno okupacijskih čet naj bi se znižalo na 5000 od vsake države, Anglije, Amerike in Jugoslavije. Znižanje okupacijske vojske naj bi se začelo, ko guverner prevzame oblast.

3. Čete se bodo dale na razpolago guvernerju in se ga bo vsled tega imenovalo kot vrhovnega poveljnika okupacijskih sil v Trstu.

4. Vse okupacijske čete se bodo morale umakniti istočasno kadar bo guverner dal za to povelje.

5. Guverner bo dobil oblast imenovati začasno civilno upravo mesta in okolice v sporazumu z Jugoslavijo in Italijo, uprava bo imenovana od lokalnega prebivalstva.

6. Zavezniška vojna uprava bo obdržala oblast, ako se v slučaju

med dovršenim mirovnim dogovorom in sprejemom oblasti po guvernerju, zavleče čas.

7. Pripravile se bodo odredbe stalnega statusa za Trst, po katerih bo upravljala začasna uprava do razglašeni volitev.

8. V roku štirih mesecev, po sprejemu dolžnosti po guvernerju mora on določiti dan splošnih volitev v Trstu in okolici.

9. Svet zunanjih ministrov se zadalži, da se bo sporazumel po vprašanju guvernerja, predno bo sklenjena mirovna pogodba.

Na ta način nekako je rešeno vprašanje Trsta in okolice, kolikor se tiče sveta zunanjih ministrov velike četvorice. Ako je Jugoslavija zadovoljna s to rešitvijo še ni znano.

## Fašist Franko se oborožuje

Pariz: — Ob času, ko se Združeni Narodi zanimajo za razoroževanje se fašistični diktator Španije oborožuje z mrzlično brzino. Njegov državni proračun za bodoče leto se bo zvišal za 60 procent edino za oboroževanje kopnenih, pomorskih in zračnih sil.

Za vojne svrhe se zahteva od parlamenta več kot dvakrat toliko, kot se je potrošilo pretečeno leto. Samo za armado bo Franko izdal več kot 259 milijonov dolarjev.

Čemu se Franko oborožuje ob času ko niso njegove meje ogrožene od nikogar to je vsakemu jasno. Španski fašistični režim je edini v Evropi na skrivaj z splošnim oboroževanjem in kateri misli na vojno. In radi tega se je Franko odločil, da se oboroži in s pomočjo svetovne reakcije zaneti

Kar se tiče zunaje politike je mladina zahtevala od federalne vlade v Ottawo, da proži vso pomoč Organizaciji Združenih Narodov, da prelomi diplomatske odnose z fašistično vlado v Španiji in da prepove graditi ameriške vojne baze na kanadski zemlji brez odobrenja Sveta Varnosti.

novi svetovni požar. Ker se je Franko odločil, da bo porabil za vojne svrhe več kot dvakrat toliko kot pretečeno leto, ima zahteva, da se ga odstrani mnogo večjo vrednost kot doslej.

Med tem ko španski fašisti mislijo še na eno vojno se terorizem nad španskim narodom povečuje. Ni dneva da ne bi španska policija koga ubila. Črna borza se razvija neomejeno in dežela je v tako slabem položaju, da španski narod v več krajih živi v skrajni revščini in pomanjkanju.

Med orožjem Frankove fašistične armade se razen nemškega in italijanskega orožja nahaja 50 ameriških "Letečih Trdnjav" (Flying Fortresses) katere Franko zelo visoko ceni, dalje tanki ameriškega in britanskega izdelka, kar mu je bilo šele pred kratkim poslano, kar je očitno, da Franko pomaga vsa svetovna reakcija. Razen orožja je bilo zadnje čase poslano še raznega drugega materiala med tem 60.000 ton sladkorja. Doma v New Yorku pa skoro ne dobiš sladkorja. Tako se dela kjer vlada reakcija Narod naj dela in strada, samo da se da bogu vojne in ubijanju duška.

## Govor maršala Tita na velikem shodu na Reki in Sušaku

BORILI SE BOMO NAPREJ IN NIKOLI POZABILI KRIVICO, KI SO NAM JE NAPRAVILI NA PARIŠKI KONFERENCI

Na novozgrajenem mostu kateri veže Reko z Sušakom je imel maršal Tito dne 23. oktobra sledeči govor:

"Tovariši in tovarišice! Privkrat po osvoboditvi sem jaz prišel semkaj z mojim tovariš in z našimi visokimi gosti, da vas vidim in da vas pozdravim v imenu naroda Jugoslavije. Jaz pozdravljam tukaj tudi narod z druge strani nekdanje versajske meje, in tudi pozdravljam narod kateri je več kot dvajset let trpel pod tujim jarmom. Jaz pozdravljam na oni strani enako Hrvate kakor tudi Italijane in želim podčrtati kako velike važnosti je dejstvo, da se med narodom, ki živi v teh krajih krepi in goji bratstvo in edinstvo. (Dolgotrajni aplavz bratstvu in edinstvu).

Bratstvo in edinstvo pri nas ima več stranski značaj. Ko smo v stvarjali bratstvo in edinstvo, smo ga v stvarjali v prvi vrsti med osonovnimi narodi Jugoslavije; Srbi, Hrvati, Slovenci, Makedonci i. t. d. Ali na ozemlju jugoslavije se nahajajo tudi druge narodnosti, katere že od davnaj žive z nami skupaj. In mi smo želeli, da z njimi tudi dosežemo in dosegli smo bratstvo in edinstvo. To bratstvo in edinstvo ima svojo novo podlago v novi Federativni Ljudski Republiki Jugoslaviji. Ta podlaga temelji na skupnih edinstvenih interesih vseh onih, ki so naseljeni v Jugoslaviji, brez ozira kateri narodnosti pripadajo, a to je novo družveno urejenje, novi socialni red. Novi socialni red je podlaga tega bratstva in edinstva. Vsi na-

rodi skupaj imajo tukaj skupne interese, ki se sestojijo v odločitvi da se zgradi boljša in srečnejša bodočnost, da se izgradi ta porušena domovina in da se za nove potomce kateri pridejo za nami naredi tako življenje, da bodo mogli reči: "Naši očetje in naši predniki so v resnici izvršili svojo nalogo in svojo dolžnost napram potomcem kateri so prišli za njimi". (Dolgotrajno odobravanje).

Kaj je še pri nas kot ena moč na podlaga temu bratstvu in edinstvu? To, tovariši in tovarišice, je naša demokracija. Bratstva in edinstva mi bi bili ne mogli vstvariti ako ne bi imeli potrebno politično podlago. Bratstva in edinstva, bi mi ne mogli doseči, da nismo imeli našo ljudsko demokracijo, demokracijo za najširše narodno množice. Nam se očita, da nimamo demokracije zahodnega tipa. Jasno. Zelo slabo bi bilo za nas, da bi imeli, po tolikih iskušnjah tako demokracijo. Mi smo tako demokracijo imeli pred zadnjo strašno vojno, v stari Jugoslaviji, in tudi vi tukaj na Reki in Istri in slovenskem Primorju v Musolinijevi Italiji. Mi poznamo demokracijo, katero oni hočejo zopet oživiti. Mi take demokracije nič več ne maramo, ker smo si vstvarili novo. (klicni novi Jugoslaviji in novi jugoslovanski oblasti).

Kakšno je jedro te nove demokracije in kakšna razlika je med našo in zapadno demokracijo? Pri nas demokracija ni prazna fraza, to ni nekaj kar se samo zapíše v neke akte in dokumente. Ne, Pri nas je to realnost. A njena pod-

laga je pravilno rešenje socialnega in narodnega vprašanja. Kakšna je to demokracija tamkaj, ko v mirni dobi pri polnih trgovinah, pri polnih skladiščih, pri vsemu kar bi si človek mogel po-



MARŠAL TITO

želeli, ogromni del ljudstva si ne more tega nabaviti da si olepša svoje življenje. Na to ima pravico samo neki majhni del, kateri edini ima sredstva da si to more privoščiti. Kakšna je to demokracija, kjer delavec nikoli ne ve koliko dni ali mesecev da o letih ne govorimo, bo mogel delati in se potiti za kapitaliste zato, da bi na težak način zaslužil tudi za sebe skorjico kruha. V takšni družbeni ureditvi dela samo toliko časa dokler je potreben onemu, ki ga izrablja in ko mu ni več potreben ga vržejo na cesto. Naša demokracija pa nima take osnove. Ustvarila je nove pogoje za delavski razred.

V naši demokraciji je ustvarjeno prav tako tudi novo sodelova-

nje med vsemi sloji našega ljudstva, med delavci, med kmeti, med delavsko inteligenco, med vsemi onimi, ki delajo in ki si sami zaslužijo za svoje življenje. V naši demokraciji niso kmetje predmet izkoriščanja za olepšanje življenja neke vladajoče klike. Pri nas so kmetje ustvarjali in res realni, skupno z delavci najvažnejši soutevarjalci na katerem počiva naša nova Federativna Ljudska Republika Jugoslavije. Danes pri nas kmetje niso več neka brezi-menska množica, katero so prej vedno tlačili razni brezčutni ljudje zato, da bi izvlekli za sebe korist in da bi se z pomočjo kmetov povzpeli na pleča ljudstva. Danes so kmetje svobodno stvarjalec, ki si sam določa svojo usodo in kateri pošilja na vodilna mesta tudi ljudi iz svoje srede. V naši demokraciji obstoja inteligenca, toda ne inteligenca neke prvenstvene kaste, ki uživa birokratsko življenje in ki je odjelena od ogromne večine ljudstva, od delavcev in kmetov; temveč narodna inteligenca, ki je zlitja z našim ljudstvom in katera služi in mora služiti samo interesom ljudstva, za katero je potrebno da dela. Tako je v naši demokraciji. V zapadni demokraciji ni tega zlitja, temveč je med ljudstvom in inteligenco velik plot, obstoja jez med onimi kateri vladajo in med onimi, ki naj nosijo celotno breme na svojih plečih. Razumljivo je torej, da naša demokracija ni po godu reakcije v drugih državah. (doli reakcija).

Da jim naša demokracija ne uga, še prveč dokazuje to, da hočejo s svojim ravnanjem škodovati našim najosnovnejšim življenjskim interesom. Pogovno nam hočejo zadržati ali pa odtrgati ka-

## Cehoslovaška se bo borila proti novemu Minhenu - pravi Beneš

Pariz: — Predsednik Cehoslovaške Republike dr. Edvard Beneš je imel intervju s časniskarsko agencijo ONA. Dopisnik te agencije mu je postavil nekoliko vprašanj na katere je dal Beneš učinkoviti odgovor. Po vprašanju odklonitve ameriškega posojila Cehoslovaški je dr. Beneš rekel: "Jaz osebno smatram vprašanje kreditnega nespazuma med Ameriko in Cehoslovaško kot posledico nespazuma, kateri je samo začasen. Prepričan sem, da se bo našel način za obnovu pregovorov. Problem odškodnine ameriške imovine v Cehoslovaški je v principu rešen še v Pragi, ker naša vlada ni nikdar odklanjala izvršiti svoje obveze. Ravno tako smo rešili vprašanje trgovskih razmer. Zato ni razloga za spor in verujem da bo nespazum odstranjen. To dokazuje, da so odnosi med Ameriko in Cehoslovaško pravilni in prijateljski in da bodo ostali takšni tudi v bodoče.

Na vprašanje; če je Cehoslovaška komunistična država je dr. Beneš odgovoril:

"Enkrat za vselej želim podčrtati: Na zahodu in v Ameriki se širi nesmiselna vest, da je Cehoslovaška pod Sovjetsko okupacijo. V tej državi ni sovjetskih vojakov. Cehoslovaška je, pravijo, komunistična. Pravilno je naša vlada koalicijska pet strank. V završenih svobodnih volitvah so komunisti dobili 38 od sto vseh glasov, vse ostale stranke 62 od sto glasov in napram temu je vlada sestavljena v sorazmerju volilnega rezultata."

O odnosih z Nemčijo je dal dr. Beneš tudi jako točen odgovor: "Cehoslovaška je odločna, da ne bo dopustila novi Minhen. Da se ji zagotovi to, se ona naslanja na Organizacijo Združenih Narodov, na male države, na svojo lastno moč in na zaveze katere sklepava v to svrhu, kot n. pr. Sovjet. bližnji bodočnosti s Poljsko.

Cehoslovaški preti nevarnost jačanja nemškega fašizma. Velelesil so enoglasne v tem da se Nemčija razoroži in tako ostane nesposobna, da ponovno navalna na sosesede v Evropi. Cehoslovaška se bo pro-

stila vsaki državi, katere bo Nemčijo oboroževala in jačala, da bi služila njej proti neki drugi velelesil na zahodu ali zhodu. V pogledu dvostranskih dogovorov, kateri ustvarjajo dvom in sumničenje sovjetskega bloka — pravi dr. Beneš:

"Dvostranski dogovori ne pomenijo ustvarjanje vzhodnega bloka. Nasprotno, v teku pariške konference so nekatere zapadne sile prigovarjale Cehoslovaški, da naj se direktno dogovarja z Madjarsko. Ali bi one to delale če bi v resnici imele bojazan pred nekakšnim vzhodnim blokom? Naše sodelovanje z vzhodnimi državami temelji na skupnih interesih, obrambe in proizvodnje. Zato je napadno govoriti o nekem bloku Sovjetske šestorice".

Potem je dr. Beneš dal definicijo Cehoslovaške zunanje politike,

"Zunanja politika naše države se ne menja in je diktirana po našem položaju in proizvodnji, a temelji na iskrenem prijateljstvu napram vzhodnim silam, katere so z nami povezane po zgodovinskih tradicijah.

Mi imamo samo eden zahodni problem, to je Nemčija. Cehoslovaška se ne more osamiti od zapada. Zato bo ona vodila prijateljsko politiko napram zapadu. Ona je to delala tudi v prvih povojnih letih z popolnim soglasjem vseh petih koalicijskih strank Narodne fronte, kar je najboljši dokaz, da je to mišljenje dejstvo in ne samo prazna fraza.

## Zahtevamo, da ostanejo v Kanadi

Naslednji brzojav je bil poslan ministru naravnih virov Mr. Glen, Ottawa:

Napram časniskarskem poročilu iz Vancouverja, se držijo v zaporu naseljniških oblasti štirje begunci iz Frankove armade. Za njih se predvideva mogoča deportacija v Španijo, kjer jih čaka ječa ali celo smrt od strani španskih fašistov.

Mi zahtevamo, da vlada ne podvzame deportacijske mere proti omenjenim, ampak da se jim da priložnost ostati v Kanadi, ali pa dovolji, da grede v kakšno drugo državo v zavetje.

V smislu resnice, da je bila kanadska vlada zmožna dovoliti štiri tisoč Andersovim Poljakom, da se naselijo v Kanadi, od katerih so bili mnogi v nemški armadi v borbi proti Kanadi in očitno se namerava dati dovoljenje še raznim drugim takšnim elementom in je že dala zavetje zloglasnemu nemškemu fašistu Gregoriju Strasser — bi naravna pravica zahtevala, da se da zavetje tudi četvorici španskih beguncev in dovolji ostati v Kanadi.

Tim Buck.

## Za napredek in enotnost

Delavska Progressivna stranka je ožiglasala nedemokratsko skupino v mestni upravi mesta Montreala in je naznanila podporo za izvolitev kandidatov na listi "Labor Reform Bloc" v smislu resolucije, ki je bila sprejeta na mestni konferenci L.P.P. (Delavska Progressivna stranka) zadnji teden.

Harry Binder je bil ponovno izvoljen za mestnega organizatorja in za predsedatelja je bil izvoljen Robert Haddow po 200 delegatih in aktivistih kateri zastopajo 50 LPP klubov v Montrealu.

Program delavske progressivne stranke temelji na izboljšanju in reformah v mestni upravi odpravi v pomanjkanju stanovanj in podvzetje kampanje, da prevzame mesto, Montrealsko polično železnico in da se prične z grajenjem podzemne železnice.

Proglasil je tudi apel na obrtne unije za enotnost v borbi proti reakcionarni vladi Duplessis-a, katere stalno napada delavsko gibanje Quebec province.





